

**Республиканский конкурс  
«Моя семья в истории Великой Победы»**

---

---

**НАЗВАНИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ:**

**«Память о нём в наших сердцах...»**



**Алексей Иванович Воробьев  
Герой Советского Союза  
(1915-1952)**

Работу выполнила Ястребова Ангелина, учащаяся 10 класса  
МБОУ «Моргаушская СОШ» Моргаушского района ЧР  
Руководители: Ястребова Наталия Ивановна,  
учитель чувашского языка,  
Филиппова Анжела Владиславовна,  
учитель русского языка

**Чебоксары, 2019**

## Оглавление:

1. Введение.....	3-4 стр.
2. Довоенная жизнь будущего Героя .....	4-5 стр.
3. Дорогами войны .....	5-7 стр.
4. Послевоенные годы .....	7 стр.
5. Воспоминания моих родственников .....	7-8 стр.
6. У лица именем героя.....	8-9 стр.
7. Навеки в памяти людей .....	9 стр.
8. Школьное анкетирование .....	10 стр.
9. Заключение .....	10 стр.
10. Библиографический список.....	11 стр.

## Введение

XX век считается самым тяжелым этапом в истории человечества. Чего только не происходило в этом веке. В истории XX века человек удивлял своими разносторонними подвигами. Особенно тем, что во время войн показывал удивительный героизм. Такими людьми и известна наша страна. Мужественные люди для нас – пример, поэтому мы не должны о них забывать, нужно как можно больше узнавать об их героических поступках. Нет будущего у тех, кто забывает о прошлом. И наш долг – знать историю своего народа, своей страны, знать своих героев.

**Актуальность.** Тема героизма всегда актуальна. Испокон веков люди мечтали быть похожими на героев, брали с них пример. Я, Ястребова Ангелина, горжусь и по-настоящему преклоняюсь перед героизмом своего прадеда и беру с него пример.

**Цель моей работы:** исследовать жизненный путь Алексея Ивановича Воробьева, Героя Советского Союза и истоки его героизма в Великой Отечественной войне.

**Задачи:** собрать материал об Алексее Воробьеве (воспоминания, письма, фотографии, документы), узнать историю создания улицы А.И. Воробьева деревни Сюрлатри Моргаушского района ЧР, проанализировать собранный материал, провести анкетирование среди своих сверстников, создать презентацию и буклет «Мы помним, мы гордимся!».

**Объект исследования:** Алексей Воробьев – Герой Советского Союза.

**Предмет исследования:** жизненный путь Алексея Воробьева.

**Методы исследования:** ознакомление с семейным архивом, встреча и интервью с родственниками, старожилами, поиск литературы по данной теме, посещение военкомата и архива Моргаушского района, обобщение по исследовательской работе.

**Проблема:** Знают ли учащиеся нашей школы Героев Советского Союза нашего района и почему они были удостоены этого высокого звания?

**Гипотеза:** В последнее время становится заметным тот факт, что молодое поколение мало интересуется именами героев. По моему мнению, каждый ученик должен знать героев, потому что они для нас являются примером, и в дальнейшем должно быть так.

Эта работа учит нас, молодым, быть такими, как наши герои, преодолевать трудности, возникающие сегодня на пути, дает силы для того, чтобы находили настоящие нужные решения.

При выполнении данной работы мы просмотрели книги «Память. Астăвăм», П.Т. Трофимова «Наши земляки - Герои Советского Союза », Л.П. Сергеева «Сурлатри», статьи местной газеты «Сёнтёрү ялавё», интернет-ресурсы. Ещё с начальных классов я начала исследовать тему героического прошлого моего прадеда. К юбилейной дате был собран богатый материал о нашем Герое. Недавно я встретилась со старожилами того времени, узнала историю создания улицы А.И. Воробьева деревни Сюрлатри, также провела разностороннюю работу с учащимися нашей школы.

### **Довоенная жизнь будущего Героя**

Алексей Иванович Воробьев родился 12 октября 1915 года в деревне Сюрлатри в семье крестьянина-середняка. Его мать, Агафья Ивановна, с малых лет приучала его быть чистосердечным и добродушным.

Первоначальное образование он получил в школе родной деревни, затем учился в Моргаушской средней школе. В летнее время работал в колхозе, помогал матери справляться с домашним хозяйством.

В 1936-1939 годах служил в рядах Красной Армии. Вернувшись после службы окрепшим, вновь начал работать в колхозе. Кроме того изготавливал дома бочки, кадки и др.

Алексей был удивительно разносторонним человеком, находил время и для чтения, и для пения, восхищался красотой родной природы, любил жизнь. Конечно же, были у него и мечты. Алексей мечтал жениться, завести семью. Мать, вырастившая его одна, ждала, что он станет в доме настоящим хозяином.

Они мечтали, что справят свадьбу в 1941 году. Но... Неожиданно грянула страшная война ...

### **Дорогами войны**

Когда началась война Великая Отечественная война, Алексею Ивановичу шел 31-ый год.

... Тяжелым и долгим был военный путь Алексея Воробьева. Километры за километрами, окопы и блиндажи, малые и большие битвы. Сколько было освобожденных сел и деревень! Дождь ли, снег ли, холод ли, жара ли – всё было нипочём смелому бойцу. А сколько раз стоял лицом к лицу смерти?! С первых же лет войны Алексей Воробьев сражается в части сапера. Нелегка судьба минера. При отступлении он самым последним выходил с поля боя, а во время наступления шел впереди всех – убирал мины с дорог. Сколько таких убранных мин было на счету моего прадедушки по дороге от Москвы до Берлина! Их даже не пересчитать!

На подходах к Берлину, на городских улицах в 3-ей гвардии Армии не раз можно было прочитать следующую надпись: «Разминировано, старший сержант Воробьев». В таких случаях можно было идти вперед, ничего не боясь.

Танкисты любили своих сапёров, надеялись на них. Алексей Воробьев в своем взводе был одним из самых лучших саперов. « Он свою работу знает, никогда не ошибается», - так говорили о нем во взводе другие минёры.

Алексей Воробьев воевал на Центральном, Брянском, Воронежском, 1-ом Украинском фронтах. Первой медали был удостоен в 1942 году. За мужество и отвагу бою под Брянском на его груди появилась медаль «За боевые заслуги». Осенью 1943 года, при переправе через Днепр, вместе с бойцами взвода они хорошенько «потрепали» противника, за что Алексей Воробьев был удостоен 2-ух орденов Отечественной войны 2-ой степени. Весной 1945 года мой прадед стал командиром взвода мотострелковой 22-ой гвардии бригады инженерно-минной роты. Именно тогда он показал удивительный героизм.

24 апреля. Ночь Старшина Воробьев, переправившись через канал Тельтов в Берлине, разведал данные о численности вражеской военной техники.

Подметил наиболее выгодное место для создания плацдарма, начал туда переправлять своих подчиненных. 16 раз переправлялся на лодке через реку. Несколько раз лодка была обстреляна фашистами, получила пробоины, но взвод не отступал. Алексей Иванович вместе со своими бойцами приступил к очищению минных полей, тем самым освобождая путь тем, кто шел позади. Будучи тяжело раненым, не покинул поле боя, не перестал биться с фашистами, обезвредил 10 противотанковых мин. 1[5].

Учитывая этот и другие подвиги, 27 июня 1945 года Алексею Воробьеву было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». До этого события он написал письмо в родные места.

Ниже помещаю письмо, отправленное моим прадедом своему первому учителю Павлу Сергеевичу Сергееву:

*Здравствуйте, дорогой, уважаемый Павел Сергеевич!*

*Примите от меня, уважаемый, чистосердечный привет! Дня два тому назад благополучно приехал в свою часть. Конечно, доехал досрочно. Наверное, Вы знали, что мы на станции Ишлеи просидели два дня бесполезно. Несмотря на это доехал до своей части раньше срока. Надо было свободно еще четыре дня проводить время в домашних условиях. Но это все ерунда, скоро приедем совсем. До Нового года мы опять должны встретиться. В данное время я живу хорошо, живем в городишке (от Вены 15 км) по квартирам. Нас всех, демобилизующихся, освободили от всех работ и живем ничего не делая. Готовимся к отъезду.*

*Уважаемый Павел Сергеевич! Очень благодарю за то, что Вы меня встретили и провожали очень хорошо. Очень доволен работниками нашего колхоза. Как наш колхоз надо искать и искать. Но в скором будущем будем вместе в одном колхозе и будем жить и строить дальнейшую нашу жизнь. Передайте привет от меня Онькову М., Орлову Д., Орлову Егору и другим*

---

1. Мурышкин: Н.М. Путь минера /П.Т.Трофимов// Наши земляки – Герои Советского Союза.- Чебоксары: 1964. - С.227.

*колхозникам колхоза, которые уважают меня. Наши Герои уже давно получили знаки, я тоже скоро получу. Приедем вообще по форме. До свидания. Остаюсь жив и здоров, того и Вам желаю.*

*С приветом Алексей Воробьев*

### **Послевоенные годы**

Удостоенный высокого звания Алексей Воробьев, вернувшись с войны, начинает обучать военному делу в Моргаушской и Хорнойской школах. Через некоторое время он был избран председателем колхоза имени Буденного. Проявив огромную ответственность, он показал большие достижения. Итоги 1948 года бригадир колхоза В. Оньков осветил в статье, напечатанной в газете «Колхоз сасси». Там отмечено, что посевная была закончена за 10 дней, озимые посеяны за 5 дней, а яровые убраны за неделю.

В то время все сельскохозяйственные работы выполнялись с помощью лошадей и вручную. В послевоенные годы план по сдаче государству мясной продукции выполнялся на два года вперед. В 1951 году хозяйства были объединены. Алексей Воробьев начал работать заместителем председателя колхоза «Знамя труда». Однако, жизнь Героя трагически оборвалась в 37 лет. Он повез в Аликово сѹс (волокно, пеньку) и не вернулся...

### **Воспоминания родственников**

Онькова Лина Алексеевна, дочь Героя Советского Союза:

*- Наша мама, Софья Павловна, осталась одна с тремя маленькими детьми: Мишей, мной и Ваней. Когда не стало отца, старшему было 6 лет, мне – 4 года, а младшему всего 3 года. Конечно, матери было нелегко, много горя и несправедливости видела она. Однажды к нам пришло письмо. С воодушевлением взяли мы его в руки. Оказывается, оно было от друга отца, Николая Лосева из Москвы. Не зная о том, что наш близкий человек ушел из жизни, он интересовался, как его дела и настроение. Позже старший брат Михаил не раз с ним общался.*

*- Тетя Лина, а когда вы узнали об отце-герое?*

*- Когда начала ходить в школу. Награды отца, удостоверение о присвоении звания Героя мать повесила на видное место...*

Воробьев Алексей Иванович, младший сын Героя Советского Союза:

*- Детство для нас было нелегким, трудились, помогали матери по хозяйству. Во время каникул и в выходные дни всегда работали в колхозе. Несмотря на все жизненные трудности в семье у нас все получили среднее и высшее образования. Миша наш выучился на технолога-инженера в Казанском государственном авиационном институте, работал заместителем директора станкостроения в городе Коломна Московской области. Лина закончила Цивильский сельскохозяйственный техникум, работала инженером Моргаушского автотехсервиса. Я закончил медицинский факультет ЧГУ имени И.Н. Ульянова, всю свою жизнь проработал сначала хирургом, потом анестезиологом-реаниматологом в Моргаушской больнице.*

#### **Улица именем героя**

В деревне Сюрлатри Мораушского района ЧР встречаются улицы с обычными названиями: Заовражная, Колхозная, Речная, Коммунальная, Молодежная. И только одна улица деревни носит имя Героя Великой Отечественной войны – Алексея Ивановича Воробьева. На этой улице находится на данный момент 44 дома, улица асфальтирована и газифицирована.

Чтобы изучить историю создания моей улицы, мы направились в администрацию Моргаушского поселения и архив. К сожалению, специалисты не смогли ничем помочь. Названия улиц нашей деревни не было нигде зафиксировано. Главный специалист Мешкова Тамара Алексеевна посоветовала мне обратиться к бывшему председателю Моргаушского сельсовета Онькову Валериану Владимировичу.

Оньков Валериан - житель деревни Шептаки Моргаушского района. С 1983 года по 1997 года работал председателем Моргаушского сельсовета. Очень тепло и радушно встретил нас Валериан Владимирович у себя дома. Встретившись с ним, я узнала об одной из версий названия нашей улицы.

Годы правления рассказчика - это активные годы газификации деревень и сел. По его словам, улицы деревни Сюрлатри получили названия лишь в январе 1993 года, так как надо было срочно оформить наименования улиц и номера домов, чтобы проложить путь газификации в деревню....

*- Валериан Владимирович, а как вы смогли за короткий срок найти названия всех улиц деревни Сюрлатри?*

*- Я долго думал над этим. Советовался с жителями деревни. И, наконец, с членами сельсовета приняли решение.*

*- А как же до этого называли эти улицы?*

*- Улица Молодежная названа исходя из того, что там обосновывались молодые семьи. Улицу Воробьева потому, что здесь жил и родился Герой Советского Союза, Нагорная – находится на горе, Коммунальная – на улице Малтикас раньше было небольшое здание коммунальных услуг.*

### **Навеки в памяти людей**

В память о подвиге Алексея Ивановича Воробьева и пяти Героев Советского Союза в селе Моргауши Моргаушского района 9 мая 2005 года была открыта Аллея Героев.

5 февраля 2016 года в МБОУ «Моргаушская СОШ» состоялось открытие мемориальной доски в память героям Советского Союза, уроженцам Моргаушского района Воробьеву Алексею Ивановичу и Мешакову Илье Григорьевичу, которые в послевоенные годы работали в этой школе.

В 1977 году в память об Алексее Воробьеве в деревне, где он родился и вырос, его именем была названа улица.

В октябре 2015 года к 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Воробьева А.И. в районном музее верховых чувашей было проведено мероприятие «Мы помним, мы гордимся». А также на его могиле был обновлен памятник.

Я, правнучка, к 70-летию Великой Победы принимала участие и стала победителем в республиканском конкурсе информационных табличек «Где эта

улица» в рамках гражданско-патриотической акции «Эстафета памяти поколений».

### **Школьное анкетирование**

Изучая жизнедеятельность Алексея Воробьева, мы вместе с руководителями провели анкетирование и поставили перед учащимися следующие вопросы:

Что такое героизм? Сколько человек в нашем районе были удостоены звания Героя Советского Союза? Кто они? Что вы знаете о герое Алексее Воробьеве? Нужно ли знать о героях?

В этой работе приняло участие 120 учащихся (8-9-ые классы). Среди них многие знают имена Героев Советского Союза нашего района (97 человек), а об Алексее Воробьеве и его подвиге знают 104 учащихся. Мне особенно понравились ответы на последний вопрос: «Герои для нас пример», «Надо быть похожими на героев», «Если не будем их знать – не будет и будущего», «Нас они учат совершать добрые дела и поступки...». Я пришла к выводу, что учащиеся знают Героев Советского Союза Моргаушского района.

### **Заключение**

Я выполнила задачи, поставленные перед собой: изучила жизнедеятельность и подвиг своего прадеда, собрала о нем различные материалы. Пользуясь собранной информацией, выпустили буклет «Мы помним, мы гордимся!», провела вместе с руководителями различную работу среди учащихся (анкетирование, урок мужества, акция «Свеча памяти»).

В заключении пришла к следующему выводу: прошло достаточно много времени с тех пор, как не стало моего прадеда, Алексея Воробьева, но о нем не забывают, о его подвигах помнят. Вспоминая о нем, в его родной деревне, в школе, в музее, библиотеках проводят различные мероприятия.

Удивительным человеком был Алексей Воробьев: мужественный человек, отважный солдат, настоящий патриот! Огромная любовь к родному народу, своей стране сподвигла его к совершению героических поступков. Даже находясь на поле сражения ужасной войны, ему не давала покоя мысль о будущем своей страны. Об этом мы узнали из писем, которые он писал с поля

боя. В этом году исполняется 103 года со дня рождения Алексея Воробьева. Нам, молодому поколению, много чему надо у него учиться. Испокон веков люди стремились быть похожими на героев. И по сей день герои остаются для нас образцом-примером для подражания.

### **Библиографический список:**

1. Воспоминания Воробьева Ивана Алексеевича, сына Героя Советского Союза.
2. Воспоминания Онькова Валериана Владимировича, бывшего председателя Моргаушского сельсовета.
3. Воспоминания Оньковой Лины Алексеевны, дочери Героя Советского Союза
4. Крючков В. [Герой урамёнче асфальт сул пуласса кётетпёр] /В. Крючков// Сёнтерү ялавё.-2009.-июль:18. (6157№).-С.3.
5. Мурышкин: Н.М. Путь минера /П.Т.Трофимов// Наши земляки – Герои Советского Союза.- Чебоксары: 1964. - С.225-228.
6. Сергеев: Л.П. Сурлатăри: Ял историйёпе пурнăçён тёрленчэкёсем.- Шупашкар: И.Я. Яковлев ячёллĕ Чăваш патшалăх педагогика университетĕ: 2005.-С.48-50.
7. [http://www.gproxx.com/http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=11617](http://www.gproxx.com/http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=11617)